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Februárral a naptári tél is véget ért. A nagyon 
hideg januárból a lassan melegedő február-

ral léptünk ki, és minden reményünk meg van, 
hogy már nem is térnek vissza a nagy hidegek. 
A szőlő kisebb károkkal vészelte át a telet, súlyo-
sabb fagykár csak néhány hegylábi szőlőben volt.

Február 24-én a Furmint Február apropójából 
szerveztük meg a „Furmint Február Tarcalon” című 
eseményt. Hatalmas volt az érdeklődés, így nagyon 

hamar betelt az a 80 hely, amit fel tudtunk ajánlani 
az érdeklődőknek. A résztvevők hallhattak a Fur-
mint eredetéről (ami sajnos még sok spekulációt 
tartalmaz) és a rokonságáról a nagyszülőktől az 
unokákig (itt már csak tények hangzottak el). Egy 
érdekes kísérletnek is íztanúi lehettek a résztvevők, 
ugyanis egy, az intézetünkben szelektált élesztővel 
erjesztett bort is összehasonlíthattunk egy francia 
élesztős tétellel. A program sikerén felbuzdulva, 
jövőre is megszervezünk egy hasonló rendezvényt.

Februárban nagyon sok rügyet megvizsgáltunk, 
mivel a szokatlan hideg fagykárokat is okozott. 
Jellemzően 20%-ra tehető azoknak a főrügyeknek 
a száma, melyek elfagytak. Ez azonban nem kell, 
hogy feltétlenül terméskiesést is okozzon, hiszen 
megfelelő metszéssel ez korrigálható. Az atkák át-
telelésére is kíváncsiak voltunk, de sajnos elmond-
ható, hogy ez a hideg még nem okozott érzékelhető 
atkacsökkenést az áttelelő állományban, sőt eseten-
ként kifejezetten magas számban is előfordultak. 

Intézeti fejlesztéseink elérhető, látható távol-
ságba kerültek. Az új kutatóintézeti épület köz-
beszerzése várhatóan májusban kerül kiírásra. 
A műemlék épületünk pályázati anyagát pedig 

szintén májusban nyújtjuk be. Az utóbbihoz kap-
csolódóan tervezzük az épület környezetének 
megújítását és a „kastélykert” rehabilitációját is.

A borvidéki közösségi infrastruktúra program 
első lépései elkezdődtek. Már lehet rendeléseket 
leadni borosüvegekre, melyek borvidéki szinten, 
együtt megvásárolva olcsóbbak, mint az egyéni be-
szerzések. Hamarosan a növényvédőszer-beszerzés 
is közösségi szinten fog megtörténni. A program be-
ruházásai is hamarosan indulnak. Három borászati 
feldolgozó, egy melléktermék feldolgozó mellett, a mi 
új kutatóintézetünk is ebben a programban épül fel.
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BREZOVCSIK LÁSZLÓ EMLÉKÉRE

A hegyaljai szőlésztársadalom megrendül-
ve fogadta a hírt, mi szerint Brezovcsik 

László, a Tokaji Borvidéki Kutatóintézet egy-
kori igazgatója 2017. február 6-án eltávozott.

Brezovcsik László az élete jelentős részét Tokaj-
Hegyalján töltötte a borvidék szőlőtermesztésé-
nek eredményesebbé tételén fáradozva. Tokajban 
született 1932. szeptember 17-én. Már az általános 
iskola elvégzését követően a szőlészet felé irányult 
a figyelme, a budafoki Szőlész–Borász Techni-
kumban Soós István tanítványaként sajátította el 
a szakma alapismereteit. Ezt követően a budapes-
ti Kertészeti Egyetemen folytatta tanulmányait, 
ahol 1957-ben kapta meg a mezőgazdasági mér-
nöki diplomáját, szőlész borász szakképesítéssel.

1957. március 15-től a Szőlészeti és Borá-
szati Kutató Intézet tarcali telepén kezdte el 
szakmai pályáját. Gyakornoki idejét követően 
pincevezető borászként, majd tudományos mun-
katársként tevékenykedett. 1967-ben bízták meg 

a kutatóintézet igazgatói feladatainak ellátásával.

Az 1950-től kezdődő szelekciós és nemesítési 
feladatok folytatódtak az irányításával az elkövet-
kező évtizedekben. Erre az időszakra esik a szelek-
tált Furmint és Hárslevelű klónok mikroparcellás 
kisérlete, a törzsültetvények létesítése, melyek To-
kaj-Hegyalja szőlőültetvényeinek klónokra tör-
ténő átállásának kiinduló szaporítóanyag bázisa 
volt. A Furmint T.92 és a Hárslevelű T.1007 klón 
állami elismerést kapott 1973-ban. A Furmint 
T.85, valamint a Hárslevelű T.311 pedig 1990-ben 
kapott állami elismerést. A korábbi évek keresz-
tezett anyagainak vizsgálata mellett, az általa ki-
gondolt keresztezések is megindultak. A kutatá-
si eredményeket a rendszeresen megszervezett 
rendezvényeken ismertette. Tarcal sorozatként 
ismert a keresztezésekből származó, legértéke-
sebb anyag, melyből jelenleg 22 fajtát gondozunk 
a Fajtagyűjteményünkben. A Tarcal 10-es új fajta, 
Kabar néven kapott állami elismerést 2005-ben.

Brezovcsik László neve szőlőnemesítőként híresült el leginkább
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Mindezt a feladatot a többi borvidéken működő 
kutató állomásokkal összehangoltan végezte. Ezt 
az együttműködést a jó kollegiális viszony, az ered-
ményes szakmai együttműködés jellemezte. Itt, a 
Kutató Állomáson, az általa irányított csapatban 
dolgozott. A kutatási feladatokban résztvevő mun-
katársakkal karöltve, szakmai egyeztetéssel sikerült 
ezeket az eredményeket elérni. A szelekció- és ne-
mesítés témán túl,a következő kutatások folytak 
még: talaj tápanyag szükséglettel kapcsolatos vizs-
gálatok, öntözés hatás-vizsgálatok, világ szőlőfajták 
összehasonlító vizsgálata, növényvédő szerek ki-

próbálása, borászati kutatások. A termelési felada-
tok közvetlen irányításában is megbízható mun-
katársakra talált. Száz főnyi dolgozó létszámmal, 
és 86 hektárnyi szőlőterülettel működött „fényko-
rában” a Kutató Állomás. A dolgozók „családias” 
légkört tapasztalhattak munkájuk során. Igazgató-
ként tudott dorgálni, de tudott dícsérni is. A dol-
gozók egyéni gondjain is próbált segíteni. Kollé-
gáival, munkatársaival őszinte, közvetlen ember 
volt. A szakmai eredmények mellett a magánélete 
is sikeresen alakult. Felesége a kutatásban is társa 
lett, és három szép fiuk itt nőtt fel a szemünk előtt.

Brezovcsik László vezetése idején a kutató intézet borai számos érmet nyertek el

Átszervezés folytán Kutató Állomásunk 1982-
ben a Tokaj-Hegyaljai Állami Gazdasági Borkom-
bináthoz került. Ezt követően Budapestre kötö-
zött családjával, szakmai munkáját az Országos 
Mezőgazdasági Minősítő Intézet Szőlő- Gyümölcs 
Szaporítóanyag Felügyeleti Osztályán folytatta. 
Szaporítóanyag felügyelőként hozzánk is visz-
szajárt. Nyugdíjas éveiben többször is segítet-

te munkánkat telefonon szakmai tanácsaival.

Búcsúzunk hajdani Igazgatónktól, kollégánk-
tól, a szőlő nemesítőtől: régi kollégái és dolgozói, 
valamint a Tokaj Borvidék Szőlészeti és Borásza-
ti Kutatóintézet Nonprofit Kft. jelenlegi dolgozói, 
akik munkájának gyümölcsét tovább gondozzák.
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A SZŐLŐÜLTETVÉNYEKBEN VÉGZETT SORKÖZTAKARÁS 
RÖVIDTÁVÚ HATÁSA A TALAJ VÍZFORGALMÁRA, MIKROBI-

OLÓGIAI AKTIVITÁSÁRA ÉS KÉMIAI TULAJDONSÁGAIRA

Zsigrai György1-Kátai János2

TUDOMÁNYOS HÍREK HEGYALJÁRÓL

BEVEZETÉS

A lejtős területeken végzett szőlőtermesztés so-
rán alkalmazott termesztéstechnológia egyik 

fontos eleme a vízerózió elleni védelem, amely meg-
valósításának fontos eleme a sorköztakarás. E célra 
számos anyag, illetve növényfaj alkalmazásával ta-
lálkozhatunk a gyakorlatban, amelyek köre ráadásul 
fokozatosan bővül is. Talajborítás céljára elsősorban 
különböző mezőgazdasági eredetű melléktermékek 
használatosak, amelyek közül a szalmatakarás bír 
kiemelkedő jelentőséggel. Ez főként a sekély termő-
rétegű talajokon, valamint azokon a termőhelye-
ken javasolható, ahol a tenyészidőszakban lehulló 
csapadék mennyisége nem haladja meg jelentősen 
a 250 mm-t, illetve az éves csapadékmennyiség a 
800 mm-t. A szalmatakarás pozitív hatásai közül 
Basler (1992), valamint Boller et. al. (1998) elsősor-
ban a vízerózió elleni védelmet, illetve a talajned-
vesség megőrzését (evaporáció mérséklése, felszíni 
elfolyás sebességének csökkentése), Varga (1994) 
az oldható tápanyagok kilúgzódásának mérséklé-
sét, Göblyös et al. (2009) pedig a sorközművelési 
beavatkozások számának csökkentési lehetőségét 
emelték ki közleményeikben. Az esetleges negatív 
hatások között a tavaszi felmelegedés elhúzódása 
(Bauer, 2004), valamint az erőgépek járószerkeze-
tének alkalmankénti megcsúszása említhető meg.

Jelen munkánkban arra kerestük a választ, hogy 
a sorközök felszínének növényi biomasszával tör-
ténő lefedése mennyiben befolyásolja a talajszel-
vény nedvességforgalmát, illetve másfél év alatt 
eredményezett-e a talaj mikrobiális aktivitásában, 

illetve a különböző talajjellemzők terén kimu-
tatható eltéréseket, amelyekre a szőlőtermeszté-
si technológia elemeinek megválasztása, illetve 
azok megvalósítása során tekintettel kell lennünk.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A Tokaji Borvidék Szőlészeti és Borászati Kuta-
tóintézet munkatársai 1992-ben 5C alanyra oltott 
Zéta fajtájú oltványokkal létesítettek egy kísérleti 
szőlőültetvényt a löszön kialakult, erodált felta-
lajú, Ramann-féle barna erdőtalajjal rendelkező 
Bakonyi-dűlőben. Kihasználva az ültetvény ked-
vező fekvését, 2013. április 26-án egy szabadföldi 
kísérletet állítottunk be a területen három ismét-
léssel, sávos elrendezésben a sorköztakarás talajra 
gyakorolt hatásának vizsgálata céljából, kiemelt 
hangsúlyt fektetve a gyökérzóna víz- és tápanyag-
forgalmára, valamint a feltalaj mikrobiológiai ak-
tivitására. Kontroll gyanánt mechanikailag rend-
szeresen művelt sorközű parcellákat alakítottunk 
ki, kezelésként pedig 2 kg/m2, illetve 4 kg/m2 adagú 
réti szénás sorköztakarást alkalmaztunk. A brut-
tó parcella méret: 16 m x 6,9 m = 110,4 m2 volt. 

A kialakított parcellák középpontjában 3m mély-
ségű, 40mm átmérőjű furatot mélyítettünk kézi 
talajfúró segítségével. A feltárt furatokba PVC bé-
léscsövet süllyesztettünk, amelyek lehetővé tették 
a talajszelvény térfogatos nedvességtartalmának 
rendszeres meghatározását egy kapacitív elven 
működő talajnedvesség mérő eszköz segítségével 
(1.ábra). A méréseket a 2013-as, illetve a 2014-es 
tenyészidőszakban heti gyakorisággal végeztük 
el a 280 cm-es talajszelvényben 10 cm-enként.

1: Tokaj Borvidék Szőlészeti és Borászati Kutatóintézet
2: Debreceni Egyetem MÉK Agrokémiai és Talajtani Intézet
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1.ábra A talaj nedvességtartalom meghatározásának hatékony eszköze a kapacitív elven
működő talajnedvesség-mérő 

A parcellák feltalajából (0-20 cm) 2014. július 4-én 
átlagmintákat gyűjtöttünk, amelyek alábbi jellem-
zőit határoztuk meg talajvizsgálatokra akkreditált 
laboratóriumban: pH(KCl), pH(H2O), KA, összes 
só (%), CaCO3 (%), humusz (%), NO3+NO2-N (mg/
kg), AL-oldható P2O5 és K2O (mg/kg), KCl-oldható 
Mg (mg/kg), SO4-S (mg/kg), KCl+EDTA oldható 
Cu, Zn, Mn, Fe (mg/kg). Ezen túlmenően a Debre-
ceni Egyetem MÉK Agrokémiai és Talajtani Intéze-
tében meghatároztuk a talajminták nedvességtartal-
mát (m%), összes baktérium számát (millió db/g), 
összes mikroszkopikus gomba számát (ezer db/g), 
CO2 termelő képességét (mg CO2/100 g/10 nap), 
foszfatáz (mg P2O5/g/2 óra) és dehidrogenáz enzim 
aktivitását (INTF μg/g), valamint a nitrát-feltáródás 
mértékét (mg NO3-/kg) a talaj mikrobiológiai vizs-
gálatokra vonatkozó szabványoknak megfelelően. 

VIZSGÁLATI EREDMÉNYEK

A szénatakarás hatása a talajszelvény (0-280 cm) 
nedvességtartalmára

A mérések eredményei alapján megállapítható 

volt, hogy a szénatakarás jelentősen befolyásolta 
a talajszelvények kumulált nedvességtartalmának 
változásdinamikáját. Ez a hatás a szénatakarás pá-
rolgáscsökkentő, illetve a csapadékvíz beszivárgá-
sát mérséklő hatásának eredőjeként alakult ki. A 
sorköztakarás alkalmazása esetén az erózió mér-
tékének csökkenése mellett nagy bizonyossággal 
számíthatunk a talajnedvesség evaporációs (pá-
rolgási) veszteségének mérséklődésére is. Nem 
szabad azonban megfeledkeznünk arról, hogy a 
csapadék egy jelentős részének beszivárgását a ta-
lajba a felszínen kialakított, szerves anyagokban 
gazdag „szigetelő” réteg határozottan akadályozza. 
Ilyen megfontolásból a kisebb mennyiségű csapa-
dékok hasznosulására nagy valószínűséggel nem 
számíthatunk, és a közepes csapadékmennyiségek 
hasznosulása is kétséges.Ezt alátámasztani látsza-
nak a Tarcalon 2013. július 11-én lehullott, 55 mm 
mennyiségű intenzív csapadékot követő nedvesség-
tartalmi vizsgálataink is. Amíg a kontroll területe-
ken a talaj 0-10 cm rétegében a nedvességtartalom 
5,3 mm-rel gyarapodott, addig ez az érték a 2 kg/
m2 széna adag esetében 6,7 mm-nek, a 4 kg/m2 dó-
zis mellett pedig mindössze 1,3 mm-nek adódott. 

TUDOMÁNYOS HÍREK HEGYALJÁRÓL
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Talán ellentmondásnak tűnik, hogy a kontroll te-
rületeken kisebb mértékű volt a felszíni talajréteg 
nedvességtartalmának növekedése, azonban nem 
szabad megfeledkeznünk arról, hogy a 100 mm/
óra értéket is meghaladó intenzitású csapadék-
hullás rendkívül intenzív lejtőirányú vízmozgást 
generált a talajfelszínen. Úgy tűnik, hogy a 2 kg/
m2 széna adag oly mértékben képes volt mérsé-
kelni a felszíni vízmozgást, ami már a talajba szi-
várgó víz mennyiségében is megmutatkozott. A 
mintegy 20 cm vastagságot elérő szénatakarás (4 
kg/m2) azonban képes volt megkötni, illetve zsin-
delyszerűen az alacsonyabb térszínek irányába ve-
zetni a felszínre érkező csapadék jelentős részét.

Mindig az adott szőlőültetvény domborzati, illet-
ve talajtani adottságai, valamint éghajlati viszonyai 
határozzák meg az optimális takaróanyag meny-
nyiséget. Látnunk kell, hogy a nagyobb anyag-
mennyiségek által biztosított hatékonyabb erózió 
elleni védelem a sekélyebb termőrétegű, illetve 
mérsékeltebb vízraktározó képességű termőhelye-
ken szélsőséges esetben a tőkék kedvezőtlenebb 
vízellátását eredményezheti. Különösen jelentő-
séggel bírhat e kedvezőtlen hatás a kifejezetten 
aszályos évjáratokban, amelyek gyakorisága a jö-
vőben növekedhet. Térségünkben a szőlőültetvé-
nyek vízellátásának biztosításában a téli csapadék 
a korábban véltnél nagyobb szerepet játszik. A te-
nyészidőszakban lehullott csapadék jelentős arányú 
hasznosulására a lejtős területeken nem számítha-
tunk nagy biztonsággal. Különösen igaz ez a na-

gyobb dózisokat alkalmazó sorköztakarás esetében. 

A szénatakarás hatása a feltalaj mikrobiális aktivi-
tására

A 2 ill. 4 kg/m2 tömegű szénatakarást vizsgál-
va, eltéréseket tapasztaltunk, a feltalaj mikrobiális 
aktivitásában a 2014. júliusi mintavételi időpont-
ban. A talaj összes baktériumszáma a 2 kg széna/
m2 adagú takarásban részesített parcellák esetében 
volt a legnagyobb, és p<0,1 tévedési valószínűségi 
szinten lényegesen meghaladta a mechanikailag 
művelt kontroll parcellák átlagos baktériumszámát 
(1.táblázat). E talajtakarási mód mutatott legkedve-
zőbb értéket a nitrátfeltáródás, illetve a foszfatáz-, 
valamint a dehidrogenáz aktivitás terén is, bár meg 
kell jegyezni, hogy az eltérések (részben a kis ismét-
lésszám következtében) nem érték el a statisztikai 
megbízhatóság határát. A 2 kg/m2 adagú takarás 
kedvező hatásának hátterében minden bizonnyal 
a talaj vízforgalmára és hőgazdálkodására gyako-
rolt kiegyenlítő hatása áll, aminek következtében 
a feltalaj extrém kiszáradásának, illetve felmelege-
désének megakadályozásával kedvezőbb életfel-
tételek alakulhatnak ki a talaj mikrobaközösségei 
számára. A megnövelt adagú talajtakarás ugyanak-
kor már jelentősen akadályozta a tenyészidőszak-
ban lehulló csapadék talajba szivárgását, aminek 
következtében kialakuló vízhiány a mikrobatevé-
kenység gátló tényezőjévé válhat. A vízforgalomra 
gyakorolt hatás mellé társul a talaj hőmérsékleti 
viszonyaiban bekövetkező módosulás is (2.ábra).

TUDOMÁNYOS HÍREK HEGYALJÁRÓL

1.táblázat A szénatakarás hatása a feltalaj mikrobiális aktivitására
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A szénatakarás rövidtávú hatása a feltalaj kémiai 
tulajdonságaira

Az előzetes várakozásainknak megfelelően, 
a szénatakarás közel 2 év távlatában sem be-
folyásolta számottevően egyik talajparaméter 
alakulását sem. Látnunk kell azonban, hogy a 
vizsgált talajtani tulajdonságok talajtakarás kö-
vetkeztében történő megváltozására csak lénye-
gesen hosszabb idő elteltével számíthatnánk.

Összefoglalva megállapítható volt, hogy a szőlő-
ültetvényekben alkalmazott talajtakarás az eróziós 
károk jelentős mérséklése mellett lényeges talajta-
ni „mellékhatásokkal” is rendelkezhet. Azonnali 

nagymértékű változásokat idéz elő a talajok víz- 
és hőgazdálkodásában, amely változások egye-
bek mellett elsősorban a talajfelszín párolgásának 
mérséklődésében, a lehulló csapadék talajba szi-
várgásának korlátozásában, a talaj hőmérséklet 
napi, illetve időszaki változásának kiegyenlítettsé-
gében nyilvánulnak meg. A hőmérsékleti, illetve 
a nedvességviszonyok módosulása természetesen 
hatással van a feltalaj mikrobiális aktivitására is, 
amire tekintettel kell lennünk a szőlőültetvények 
tápanyag gazdálkodási teendőinek tervezése, il-
letve végrehajtása során a tőkék kiegyensúlyozott 
tápanyag- és vízellátásának biztosítása érdekében.

TUDOMÁNYOS HÍREK HEGYALJÁRÓL

2.ábra A szénatakarás hatása a 15-50 cm-es talajréteg hőmérsékletére (2013. Tarcal, Bakonyi-dűlő)
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METSZÉST KÖVETŐ SEBZÁRÓDÁS A SZŐLŐVESSZŐBEN

Kneip Antal

1.ábra A hajtás szöveti szerkezete (Kozma 1967)

A lián életformájú szőlőt természetes növeke-
déséhez képest jelentősen redukált alakban 

termesztjük, melyet elsősorban az évenkénti met-
széssel tartunk fel. A metszés során ejtett vágások 
többféle módon gyengíthetik a tőkét: a sebfelületek 
mögötti szövetek beszáradása a nedvkeringés za-
varaihoz vezethet, illetve elősegíti a fás betegségek 
kórokozóinak behatolását a növénybe. Ezek a folya-
matok évek alatt a tőke részleges vagy teljes pusztu-
lásához vezethetnek. A metszést, ágsérülést követő 
sebzáródás folyamata, a fásszárú növény „öngyógyí-
tó képessége” fafajoknál intenzíven kutatott terület 
(Pierron et al. 2016). Az elmúlt évtizedben a szőlő 
esetében elsősorban az egyéves vessző sebzáródási 
mechanizmusa kapcsán születtek új eredmények.

EGY KIS SZÖVETTAN

Az érett vesszőt kívülről a holt kéreg borítja, melyet 

az epidermisz, az elsődleges kéreg, a háncskoronák, 
illetve a másodlagos háncs pararétegig terjedő ré-
sze alkot. Az alatta elhelyezkedő élő kéreg egészen a 
kambiumig terjed. Fő tömegét a másodlagos háncs 
(floém) megmaradt része, illetve a bélsugarak adják. 
(1.ábra). A kambiumon belül helyezkedik el a fatest 
(Kozma 1967). A fatestben (xilém) található víz-
szállító elemek többsége ún. trachea, melyek körül 
egy sejtrétegben faparenchima-sejtek helyezkednek 
el (2.ábra). A liánoknál a vízszállító tracheák általá-
ban szélesebb keresztmetszetűek, mint a fák eseté-
ben, ez növeli a gázbuborékok kialakulásának, így 
a vízoszlop megszakadásának (a kavitációnak), il-
letve a fás betegségek növényben való terjedésének 
kockázatát (Pierron et al. 2016). A fatest néhány 
évig tölti be szállító funkcióját a vastagodó törzs-
ben, majd elhalva a gesztet alkotja (Keller 2010).
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2.ábra Hajtás keresztmetszeti képe a parásodás különböző fázisaiban (Chardonnay).
px: elsődleges xilém; sx: másodlagos xilém. (Sun et al 2006; Kozma 1967).

METSZÉST KÖVETŐ SEBZÁRÓDÁS EGYÉVES 
VESSZŐKÖN

Különböző folyamatok jellemzőek a vesz-
szők téli és tavaszi, illetve nyári és őszi átvá-
gásakor (Sun et al. 2008). Az első esetben a 
szomszédos parenchima-sejtek a trachea üre-
geibe magas pektintartalmú anyagot választa-
nak ki, mely géllé szilárdulva eltömíti a járatokat.

A vesszők vegetációs időben történő átvágá-
sakor viszont a tilózis nevű jelenség az uralko-
dó, melynek során az ún. tilliszek, a szomszédos 

parenchima-sejtek tömlőszerű benövései tömítik 
el a fatest vízszállító elemeit (3.ábra) (web1). A fo-
lyamat a vizsgálatok szerint 7 nap alatt éri el a ma-
ximumot, és a vágásfelület alatti egy centiméteres 
szakaszon jellemző. Nagyobb mértékű záródást 
tapasztaltak a hajtás alapi részén, ahol a trache-
ák 50 %-a záródott, mint a csúcsi részen, ahol az 
arány 40 %. A sebzést követő tilózis beindításáért 
a kutatások szerint a hormonhatású etilén tehe-
tő felelőssé (Sun et al. 2007). A gélképződéshez 
viszonyítva a tilózis a vízszállító elemeket na-
gyobb arányban képes tömíteni, azonban egyik 
jelenség sem vezet az összes trachea lezárásához. 
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A kisebb fertőzési kockázatot jelentő nyári cson-
kázások során tehát a nagyobb hatékonyságú 
tilózis, a metszés idején, amikor a sebzáródás 
növényegészségügyi szempontból kívánatosabb 
lenne, a kisebb mértékű gélképződés a hangsú-

lyos. Ritka jelenség a növényvilágban, hogy a 
sebzáródás mindkét mechanizmusa előforduljon 
egy fajon belül –mint a szőlőnél-, ráadásul meg-
jelenésük évszaktól függő szezonalitást mutasson.

3.ábra Elektronmikroszkópos felvételek a tilózis kialakulásáról. A képződő tilliszek nyíllal jelölve. A: szabadon átjár-
ható vízszállító elem (trachea); D: egymást átfedő tilliszekkel elzárt trachea. (forrás: Sun et al. 2006).

A téli időszakban, mikor fagypont alá süllyed a hő-
mérséklet, a vízszállító elemek levegővel telítettek. A 
nyáron és ősszel keletkező sebfelületek alatt, a tilózis 
során beépülő víztaszító biopoliészter (szuberin) az 
elzáródást visszafordíthatatlanná teszi. A téli-tava-
szi gélképződés ellenben reverzibilis, sőt, a lebomló 
gél vizet vesz fel a környező parenchima-sejtekből, 
azaz a feltételezések szerint segíti tracheák vízzel 
való feltöltését. Így a nedvkeringés beindulásakor 
a vízszállító nyalábok rövid idő alatt újra műkö-
dőképessé válhatnak, amint az a tavaszi könnyezés 
során megfigyelhető (Sun et al. 2008). A háncs-
részben található rostacsöveket kallóz, egy hosszú 
glükózláncokból álló anyag zárja le a téli időszak-
ra. A kallóz tavasszal lebomlik, így a nedvkeringés 
újraindulhat a háncselemekben is (Keller 2010). 

A SEBGYÓGYULÁS FOLYAMATA IDŐSEBB 
FÁS RÉSZEKEN

A sebgyógyulást, a hegszövet (kallusz) kialakulá-
sát elsősorban az oltásforradás kapcsán vizsgálták, 
a két- vagy többéves fás részen történő metszést 
követő sebgyógyulásról egyenlőre kevés a tudomá-
nyos módszerrel kapott ismeret. A sebfelület szélén 
képződő kéreg (periderma) a már említett szuberin 
nevű víztaszító anyaggal telített (4.ábra). Az egy- és 
kétéves fás rész eltávolítása esetén nagyobb az esély 
a teljes gyógyulásra, egyrészt a gélképződés sebzá-
ró hatása folytán, illetve a kisebb átmérőjű felületet 
gyorsabban lezárja a képződő kéreg. Feltételezhe-
tő, hogy a fiatalabb tőkék esetében a sebzáródás 
gyorsabb és teljesebb, akár nagyobb metszési fe-
lület esetén is, mint az idős, esetleg legyengült tő-
kéknél. Továbbra is javasolható a nagyobb felüle-
tek sebzáró anyaggal történő kezelése, amit évente 
ajánlott megismételni, egészen a teljes záródásig. 
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4.ábra Metszési seb többéves fás részen, szélén növekvő peridermával 
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NOVEMBER ÉS A TÉLI HÓNAPOK IDŐJÁRÁSÁNAK
ÁTTEKINTÉSE

Pableczki Bence

Véget ért a 2016-17-es tél, mely főleg a januá-
ri tartós hideg miatt marad emlékezetes szá-

munkra. Nagy mennyiségű, sokáig megmaradó hó 
hullott, a hőmérséklet pedig, többször is -15°C alá 
kúszott. Ezek a viszonyok akadályozták a metszé-
si munkák elvégzését, valamint nagyobb figyelem 
fordult az esetleges fagykárokra. Az Intézetünk 
által elvégzett vizsgálatok alapján a kiválasztott 
dűlőből származó főrügyek 20-28%-a károso-
dott, a több éves fás részekben nem volt fagyáskár. 

NOVEMBER 

November során a leghidegebb 29-én volt 
(-5,6°C), a legmelegebb pedig 19-én (15,9°C). A 
hónap átlag hőmérséklete 4,5°C volt. Ez 0,8°C-al 
alacsonyabb az egy évvel korábbi értékhez képest, a 
borvidék ötven éves átlagától (5°C) pedig fél fokkal 
marad el. A hónapban tizenegy olyan nap volt, ami-
kor a minimum hőmérséklet 0°C alá ment (1.ábra). 

1.ábra Novemberi léghőmérséklet napi bontásban

2.ábra Novemberi csapadék napi bontásban

Novemberben 51,2 mm csapadék hullott. Ennek 
több mint fele november 5-7. között esett. A hó-
nap második része jóval csapadékszegényebb volt 

(2.ábra). Ez a csapadék jelentősen meghaladja a ta-
valy novemberben mért mértéket (29 mm), és a bor-
vidék ötven éves átlagától is magasabb (42,5 mm).
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A talaj 0-50 cm-es rétegében a hónap legelején a 
borvidék délebbi felén 80-90%, északi részén 90% 
felett volt a nedvességtartalom. Néhány napon át 
tartó emelkedés eredményeként, a borvidék egész 
területén elérte a 100%-ot. A hónap további részé-
ben kisebb változások voltak, azonban végig 90% 
felett maradt a talaj nedvességtartalma. Az 50-100 
cm-es mélységben a hónap elején egy hármas tago-
lás volt megfigyelhető. A legdélebbi részén 50-60%, 
középső területeken 60-70%, északon pedig 70-80% 
között volt a nedvességtartalom. November első 
két hetében minden rétegben 20%-nyi növekedés 
volt, ami a hónap végéig jelentősen nem változott. 

DECEMBER

A november végi időjárás decemberben is folyta-
tódott. Néhány alkalommal hó is hullott, ami rövi-
debb-hosszabb időszakokra megmaradt. A szőlőben 
számos helyen megkezdték a metszési munkákat.

Az év utolsó hónapban a leghidegebb 31-én volt 
(-8°C), a legmelegebb pedig 2-án (7,4°C). A napi 
minimum hőmérséklet a hónap minden napján 
0°C alatt maradt (3.ábra). A havi átlag hőmérséklet 
-2°C volt, ez több mint 4 fokkal alacsonyabb ez elő-
ző év decemberéhez képest (2,3°C), és az ötven éves 
átlagtól is elmarad majdnem két fokkal (0,3°C). 

3.ábra Decemberi léghőmérséklet napi bontásban

A hónap során 2,8 mm csapadék hul-
lott (4.ábra). Ez elmarad a tavalyi mennyiség-

től (10,6 mm), valamint jelentősen kevesebb, 
mint a borvidék ötven éves átlaga (36,5 mm).

4.ábra Decemberi csapadék napi bontásban
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A talaj 0-50 cm-es rétegében a hónap elején 90% 
felett volt a talajnedvesség. December utolsó har-
madában a borvidék északi részén esett eset, majd 
emelkedett újra 90% felé a nedvességtartalom. Az 
50-100 cm-es rétegben a borvidék legdélebbi részén, 
a hónap elején 70-80% között volt a talaj nedvesség-
tartalma, a térség középső területein 80-90% között, 
az északi részeken pedig 90% felett. Ebben a rétegben 
a hónap során annyi változás történt, hogy déli ré-
szeken is 80% fölé emelkedett a nedvességtartalom.

JANUÁR

2017 zord időjárást hozott. A kemény mí-
nuszok mellett nagy mennyiségű hó is hullott 
és többször sűrű köd ereszkedett a borvidékre.

Január során a leghidegebb 29-én volt (-18,7°C), 
a legmelegebb pedig 5-én (2,9°C) (5.ábra). A hónap 
átlag hőmérséklete -6,8°C volt. Ez több fokkal ala-
csonyabb az előző évi átlaghoz (-2,3°C) képest, és a 
borvidék ötven éves átlagától (-1,55°C) is hidegebb.

5.ábra Januári léghőmérséklet napi bontásban

A Bakonyi dűlőben üzemelő meteoroló-
giai állomás 3,6 mm csapadékot mért a hó-
nap folyamán (6.ábra). Ez nagymértékben el-

marad a borvidék ötven éves átlagától (28,01 
mm), valamint 2016 januárjától is (40,8 mm)

6.ábra Januári csapadék napi bontásban
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A hónap elején a talaj 0-50 cm-es rétegében 80-
90% között alakult a nedvességtartalom. Ezt köve-
tően több változás is történt. Először január 9.-11.-e 
között 70-80% közé csökkent a nedvességtartalom 
a borvidék délebbi területein, majd 12-én újra 80-
90% közé emelkedett, 13-tól pedig az egész bor-
vidék területén elérte a 100%-ot. A hónap végéig 
csupán néhány százalékos csökkenés következett 
be. A mélyebb, 50-100 cm közötti rétegben a hó-
nap első felében a déli területeken 80-90% között, 
az északi felében pedig 90-95% között alakult a 
nedvességtartalom. Január közepén pár nap alatt 
mindenhol 100%-ra emelkedett a talaj nedves-
ségtartalma, ami a hónap végéig nem is változott. 

FEBRUÁR

A nagy mínuszokkal tarkított január után a 

február már enyhébb időjárást hozott, ami ked-
vezőbb volt a metszéshez. A hónap végére több 
helyen befejeződött a metszés, sokan azonban 
csak most kezdték el a munkákat. Az előző hóna-
pok adatai a tarcali Bakonyi dűlőből származnak, 
a februári adatok pedig a tarcali Vinnai-dűlőből.

Februárban a leghidegebb 13-án volt (-3,3°C), 
a legmelegebb pedig a hónap utolsó napján, 
28-án (16,5°C) (7.ábra). A hónap utolsó napja-
iban kellemes tavaszias időben volt részünk, a 
napi maximum hőmérséklet több alkalommal is 
meghaladta a 10°C-ot. A havi átlag hőmérsék-
let 2,4°C volt, ami több fokkal alacsonyabb a ta-
valyi átlaghoz képes (6°C), és majdnem két fok-
kal magasabb, mint az ötven éves átlag (0,48°C). 

7.ábra A februári léghőmérséklet napi bontásban

A lehullott csapadék mennyisége 18,7 mm volt, 
mely döntő része a hónap első nyolc napjában hul-
lott (8.ábra). Ez majdnem a negyede az előző évi feb-

ruári mennyiségnek (72,7 mm), és az ötven éves át-
lagtól (29,46 mm) is több mint 10 mm-rel elmarad.
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8.ábra A februári csapadék napi bontásban

 Február végéig a talaj 0-50 cm-es ré-
tegében a nedvességtartalom 90% felett volt. 
Azonban a hónap utolsó két napján a borvi-
dék legészakibb részét leszámítva 90% alá csök-
kent. Az 50-100 cm mélységben az egész hó-
nap során 100%-os a talaj nedvességtartalma. 

Az elemzést a tarcali Bakonyi- és Vinnai-dűlőben 
üzemelő meteorológiai állomások mérései, a met.hu 
által szolgáltatott adatok, valamint az intézet 1950-től 
gyűjtött meteorológiai adatok alapján készítettem.
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